

台北传真

“呛马”共提三诉求 巡回造势欲闹大

民进党“火大”重拾街头路线？

本报记者 李炜娜 吴亚明



图为“火大”游行现场。

本报记者 李炜娜摄

1月13日下午2时，民进党发动的“火大”游行开始在台北市政府广场集合，这是民进党主席苏贞昌上任后发起的第一场群众运动。

直到游行开始前一天的1月12日，苏贞昌还密集走访苗栗、云林以及台中等地，呼吁台湾民众走上街头，大声向马当局呛声。民进党前主席蔡英文也在同日发表文章表明“火大”、“呛马”立场。

“火大列车”全岛造势

按照民进党设计的游行路线，沿途设置3个“集气站”。第一站有十组“火大汽油桶”模型，参加者敲击汽油桶表示愤怒；在

第二个“集气站”，参加者可把“民怨纸”扔进“怒气碗”；第三站是搭建舞台让民众上台喊出自己的“火大30秒”。

下午4时，游行队伍抵达凯达格兰大道，开始“火大”游行晚会。民进党各天王大佬轮番登场。苏贞昌登台演说时，声嘶力竭地抨击马英九施政无能，极力催化群众热情，让人恍若置身选战倒数阶段。

为了积蓄游行能量，民进党近来在台湾全岛举办10场“火大列车”造势活动，“火大列车”开进桃园、台中等地，几乎所有造势活动苏贞昌以及民进党大佬都悉数到场，还开了誓师会。

岛内舆论则对这场游行提出许多质疑，《联合报》社论称，“空有火大，不见主

张”。民进党智库地方自治小组召集人苏焕智日前也直言，面对马当局的施政，民进党不仅提不出具体对策，连昔日坚持的主张也变得模糊，整个党愈来愈不了解民间真正心声。他说，提出政策主张远比搞火大游行重要，否则活动结束后只是耗费能量……

岛内作家黎建南13日发文说，目前岛内一些民生问题的形成，民进党难道没有责任？不拿出对策，只想趁火打劫，没有主张，只有选举算计，岂不也令人火大？

“火大”游行没点起大火

民进党此次发动的“火大呛马”大游行，主要有3个诉求，即撤换“内阁”、反媒体并购和召开“国是会议”。这些诉求，即便在绿营内部，意见也不很统一。据台“中央社”报道，苏贞昌游行前曾向马英九提出不上街的条件，而“台湾社”等团体却发表声明称，游行绝非简单地情绪发泄，更不应作为政治谈判筹码。

台大政治学系副教授左正东分析指出，民进党游行提出的3项诉求不乏矛盾之处，像撤换“内阁”是为救短期经济不振，需要为市场注入更多的财政活水，而召开“国是会议”则是为了解决长期财政危机，要求政府减少财政支出，二者很难不冲突。他认为，“此次的火大行动，看不到火花”。

去年12月14日启动的“火大列车”，巡回岛内各县市也没有燃起太大火花，基层民众的反应并不如预期。桃园、台中等地，演讲会的场面无法炒热。一位基层绿营支持者直言，这些话只是一时喊爽，却没有实质的效益。

与此同时，就在民进党动员、筹办“火大”游行的同时，台湾政经氛围其实已出现微妙变化。《中国时报》称，民进党诉求换

“内阁”，但现“内阁”的施政满意度已经悄悄降了近一成。

国民党方面招拆招，蓝营拟定两项应对原则是，不助长声势，也不为游行添柴加火。国民党内部分析认为，对民进党“火大”游行如果强硬回应，反而帮他们造势，因此战略上不让民进党挑起对立。

“牛肉”比“出气筒”更重要

自2008年以来，民进党至少主办过5次大规模游行活动，每次游行至少都安排两条以上路线同时进行，最后再集结会师以壮大声势。而此次“火大呛马”大游行却只有一路人马。据分析，仅安排一支队伍是为了集中力量，以免人数不足。

一名参与动员的民进党人坦承，这是一场不得不投入的游行，但相较于4年前那种“担忧被中国吃掉”的焦虑感，这次群众少了热情，说是10万人参加，估计参加者也就是5万人，“这样的人数摆在凯道仍甚为可观，但也仅止于此”。

对苏贞昌而言，这场街头运动，绝不只是宣泄支持者情绪，而是一场输不起的重大战役。尽管马英九民意支持度探底，但台湾民众对民进党的信任度并没有增加。面对党内的竞争对手环伺，苏贞昌选择放手一搏。效果如何，岛内舆论多数打个问号。《中国时报》评述说，民进党若无法在劳保等重大政策上，提出足以让一般民众认同的具体主张，再激烈的街头运动也不能真正回应社会期待；苏贞昌的火大，也只能在绿营内部燃烧，无法让其余民众感到温暖。“如何提供另一项相对可信赖的解决方案，远比提供火大的出气筒还重要”。

(本报台北1月13日电)

李嘉诚身家涨 再登香港富豪榜首

本报电 美国《福布斯》杂志公布最新香港富豪榜，李嘉诚财富大涨36%再居榜首。

榜单前四位的富豪，旗下业务都以房地产为主。长江实业集团主席李嘉诚最新净资产达300亿美元(约2340亿港元)，比去年220亿美元暴增80亿，增幅约36.4%。恒基兆业主席李兆基再度蝉联亚军，其个人净资产增加了30亿美元，达到200亿美元。

《福布斯》指，上榜50位富豪中近2/3的人是依靠房地产投资或开发积累起大量财富。据港交所资料显示，去年港股地产板块涨幅高达38%。

但香港浸会大学经济系副教授巫伯雄认为，李嘉诚身家上涨并非全是因为房地产，目前海外投资在李嘉诚旗下业务的比重越来越大，欧洲是和记黄埔最主要的收入来源，占总收入的41%。

粤港严禁水客 严查一日多次往返者

本报电 据香港《文汇报》报道，深圳户籍“一签多行”为香港带来大量商机，亦令水货客问题日益严重。香港特区入境处处长陈国基表示，会审查1天内多次出入香港的旅客，如有可疑，会拒绝入境，亦会将水货客名单记录在案，日后不容许他们来港，迄今已有约1000名“一签多行”旅客因不能提供合理解释而被拒绝入境。

香港特区保安局局长黎栋国表示，为打击水货，特区政府与广东省打击走私活动的相关部门成立协作机制，定期会晤交流情报。

百位书画名家

台北合绘论书艺

本报台北电(记者李炜娜、吴亚明)第四届当代中国书画学术论坛系列活动1月11日在台北拉开帷幕，百位两岸当代中国书画名家云集台北，合绘画作，并畅谈对中国画艺术思考成果及感悟。

本次活动由中华文化联谊会和台湾沈春池文教基金会主办。本届展览将持续到1月20日，共展出海内外164位艺术家的近300幅作品。此外，还有专题学术峰会以及“第四届当代中国书画学术论坛·台北论坛”专业学术演讲活动。论坛期间还将进行两岸书画家交流笔会，两岸书画家将共聚一堂，合绘画作。

9场台湾名品展

将亮相大陆各地

本报台北1月12日电(记者李炜娜、吴亚明)台湾贸易中心今年计划在大陆的陕、冀、皖、浙等地举办9场台湾名品展，并以此作为助力继续开拓大陆市场。

这9场名品展暂定分别于4月在合肥、5月在石家庄、7月在天津、8月在大连、9月在杭州和南京、10月在西安和北京以及内蒙古自治区等地举办，将征集逾3100家台湾厂商，通过总共7500个摊位展示台湾产品。

两岸水墨丹青展台北开幕

本报台北电(记者吴亚明、李炜娜)“同根的文明·中华水墨情——海峡两岸作家艺术家水墨丹青展”1月12日至18日在台北举行。中国书法家协会名誉主席沈鹏、海基会董事长林中森、国民党副主席蒋孝严等出席了12日的开幕式并致辞。

该大展是中华文学基金会、文艺报社、海协会驻澳门办事处于2010年共同发起，联合九州文化传播中心、澳门基金会、厦门市等联合举办的，2010年和2011年分别在澳门、厦门成功举办。1月12日下午，主办单位在台北举行了海峡两岸书画交流座谈会，来自大陆的作家艺术家与台湾艺术家们交流切磋，畅叙友情，并一起泼墨挥毫。

九把刀北京签售爱情小说



1月12日，台湾知名作家九把刀(柯景腾)在北京王府井书店签售首部爱情小说《等一个人咖啡》。图为九把刀与“刀迷”合影。 陈小愿摄(中新社发)



港粤联袂演绎 《清明上河图》

1月11日，由中国香港舞蹈团和广东省歌舞剧院联袂演出的舞剧《清明上河图》在美国华盛顿肯尼迪艺术中心上演。

以北宋画家张择端的《清明上河图》为灵感来源的同名舞剧，由香港舞蹈团艺术总监梁国城编创，被认为是该团近年来最成功的作品。

新华社记者 张军摄

骗补助风波未落幕 卖学历丑闻又曝光

钻漏洞“A钱” 5教授栽了

本报特约记者 王大可

台湾在线

台湾的大学教授怎么了？假发票报销的涉贪风波未平，近日又揪出“害群之马”。私立台湾首府大学和兴国管理学院5名教授，利用教育政策漏洞买卖学历，4年来共把1000余万元(新台币，下同)补助款揣入自己腰包。台南检调部门日前传唤5人到案，并依诈欺及伪造文书罪分别以10万至100万元交保。检方还将追查学校校长等教职人员是否涉案。

每学期6000元换学士

这个弊案和岛内高教政策有关。一些大学院校为了创收对外设立推广教育班即“学分班”，这种班不用考试，只要按每学分1410元缴纳学费，即可入学成为不拿文凭的学员；而高校教育则是“学士班”，必须通过考试，毕业可取得学位。两者本来井水不犯河水，但教育

部门为鼓励弱势群体增加职场竞争力，补助进修“学士班”的原住民等特殊学生每人每学期学杂费2.4万元。

4年前，兴国管理学院叶姓助理教授等在校外组建了“精达文教公司”，在台东县偏远地区成立推广教育班，向报名学员声称不需要入学考试，每学期缴6000元，修业后就能拿到学士学位。

叶等明知推广教育班学员不具正式学籍，也不能办理学杂费减免，却借机在首府大学及兴国管理学院教务系统将学员伪造登录为具有正式学籍的“进修部”学生，再向台“教育部”申请补助款。检调部门查出，4年来共有287名“学分班”学员获教育部门补助约1250万元。

“不用上课就能毕业”

被篡改成进修“学士班”的学生，多数是原住民，何以有那么多原住民参加“学分班”？经检调部门核查发现，主

要是第一批拿到毕业证书的人口耳相传，“上很少课，甚至不用上课，就能毕业。”办案人员询问了60多人，就有4人没上过课就毕业，因而吸引一些原住民每学期仅花数千元来就学。

据台湾《联合报》报道，调查人员认为这是制度周全所致，应尽快防漏。部分教授在侦讯时坦承A钱(骗取，贪污)犯行，但辩称“其他学校也是这样”，检调已建议教育部门全面清查，遏阻歪风。

多方表态要从严惩处

这件伪造学员身份诈领补助款案是岛内首例，台“教育部长”陈德华在痛心之余，怒批涉案者是教育界“害群之马”。陈表示，将追

究学校行政疏失责任，追回千万元补助款，并给予减招、扣减补助款等处分，同时对涉及违法招生人员处以30万至150万元罚款。台“教育部”也将成立危机处理小组，严查私招违法招生问题。

台南地检署检察官曾昭性表示，大学推广教育中心或进修部人员为学生申请补助，为具有公权力的“授权公务员”或“委托公务员”。涉案者有人曾担任行政主管，不排除以贪污治罪条例侦办。

成大教育研究所教授汤尧则建议，教育部门要随机抽查、定期检查，否则当局鼓励偏远居民受教的美意，就会被这些私招糟蹋。



图片制作 台苹